# 全力推进水、大气和土壤污染治理

化州市被命名为全国第六批"绿水青山就是金山银山"实践创新基地,是目 前粤西地区唯一入选的县(市)区。

#### ■记者 文华春 通讯员 曾秀奇

本报讯 去年,茂名市生态 环境局化州分局加强环境监管 执法,全力推进水、大气和土 壤污染治理, 化州生态环境质 量持续向好,空气质量稳定达 标。饮用水水源地水质达标率 达100%, 2个国考断面实现稳定 达标,部分月份达到Ⅱ类水 质, 创近6年来最好水平。去 年, 化州市被命名表彰为全国 第六批"绿水青山就是金山银 山"实践创新基地,是目前粤 西地区唯一人选的县区。

#### 高位推进 呈现水清岸绿

坚持"党政同责,一岗双 责",紧盯生态环境问题短板, 深入剖析存在问题和原因,聚 焦断面水质达标和系统化治 污,科学制定并印发《化州市 罗江 2022 年流域水环境综合整 治三年行动方案》等,压实各 镇街各部门的责任,加强监测 预警、调度通报,做到科学治 污、精准治污。印发实施相关 规划,分类施策,做到一村一 策,逐步健全农村生活污水设 施运维体制。结合专项巡察审 计,加强督导。目前农村生活 污水完成率38.59%,已提前完 成茂名下达的攻坚目标任务。 高质量完成省下达化州市20条 自然村生活污水治理民生实事 项目建设工程。抓好畜禽养殖 污染整治工作。强化对养殖污 染整治督查, 定期对各镇街整 治情况进行暗访, 及时通报暗 访情况,督促镇街进一步加强 生态环境执法力度,通过强有 力的生态环境执法监管, 倒逼 养殖场依法生产经营,规范畜 禽养殖行为,促进该市生态环 境质量进一步改善。组织编制 《化州市畜禽养殖污染防治规 划》,正在走市政府呈批手续。 积极谋划项目,多渠道解决水 污染防治资金短缺问题。2022

年共谋划了23个农村生活污水 治理项目,已落实19个项目资 金9820万元。水生态环境提升 取得突破性进展。饮用水水源 地水质达标率达100%, 2个国考 断面实现稳定达标, 部分月份 达到 Ⅱ 类水质; 重要断面中, 劣V类断面比例为0。

#### 凝聚汗水 绘就蓝天白云

开展工业炉窑大气污染治 理、油货车污染整治,加强城 区建筑工地等的巡查督查,24 小时连续大气采样监测大气环 境质量。已完成41家窑炉企业 整治、检查加油站60多家次、 对50家家具厂开展VOCs常态 化检查。2022年有效监测天数 340天, 空气优良天数 330天, AQI优良率97.1%。

#### 齐心共聚 规范固体废物管理

对辖区内的8家土壤污染重

点行业企业进行土壤污染现场 调查和信息系统管理。实行全 网络管理危险废物的申报、贮 存、转移及处置,督促了393家 企业履行危险废物信息申报、 399家企业履行管理计划备案。 加强疫情期间医疗废物、废水 的监督指导。

### 常态监管 加强环境高压执法

加强各镇街执法培训,依 法严厉打击环境违法行为。按 照"谁污染、谁治理"的原 则,压实镇街生态环境执法责 任,加强环保执法的业务培训 和"传帮带"工作,增强生 态环境法律意识。该局依法 查处环境违法案件10宗,检 查企业1095家次,作出行政 处罚171万元;该局与全市23 个镇街签订执法协议并开展 协作执法,指导各镇街共检 查养殖场(企业) 10182家次, 依法查处案件213宗,下达处 罚决定132宗,作出行政处罚 242.32万元;有效化解环境信 访投诉,及时调处信访案件 831 宗, 调处率 100%。组织开 展工业园区、洗砂洗泥、城镇 污水处理厂等重点领域专项交 叉执法。积极落实中央环保督 察整改工作。

#### 形成合力 创建"两山"实践创新基地

坚持产业生态化、生态产 业化,创新推动区域特色生态 资源全产业链融合发展,加快 生态产品的价值实现, 积极探 索生态资源有效转化为经济价 值和民生福祉的绿色发展路 径,把绿水青山源源不断地转 化为金山银山,逐步形成可复 制、可推广的"两山"实践化 州模式。2022年11月19日, 化 州市被命名表彰为全国第六批 "绿水青山就是金山银山"实践 创新基地,是目前粤西地区唯 一人选的具区。

## 信宜市怀乡镇开展 系列普法宣教活动

#### ■记者 张伍 通讯员 湛朋成

本报讯 为进一步增强群众法治观念 和提高防范新型电信网络诈骗识别能力, 营造安全、和谐、有序的社会环境, 让辖 区人民群众度过一个平安、祥和的春节。 近日,信宜市怀乡镇组织该镇综治办、禁 毒办、法庭、派出所、共青团、妇联等多 个部门联合开展"平安春节"禁毒防诈骗 反邪教反家暴系列普法宣教活动。

活动现场,工作人员及志愿者通过 设置咨询台、悬挂宣传横幅、发放宣传 资料和宣传礼品等方式进行集中宣传。 咨询台前,工作人员零距离、面对面。 点对点向群众提供法律服务,向群众讲 解什么是电信新型网络诈骗,提醒群众 在日常生活和工作中,加强防范意 识,克服"贪利"思想,不要轻信中 奖信息, 谨防上当受骗, 不要轻易将 自己或家人的身份、通讯信息等家 庭、个人资料和密码泄露给他人,警 惕向陌生人转账, 捂好自己的"钱袋 子";现场普及《反家庭暴力法》、《未 成年人保护法》、《预防未成年人犯罪 法》、《妇女权益保障法》系列法律法 规内容;结合仿真毒品样本向群众讲 解新型毒品的特征、种类、毒品的危 害等相关知识,并对群众咨询有关毒 品的问题进行耐心讲解, 引导群众积 极投身禁毒人民战争,远离毒品、珍 爱生命;教育群众不听信邪教组织, 坚决对邪教说不,共同抵制邪教渗 透,筑牢反邪防线。现场还派发家庭 教育、防灾减灾救灾、预防性侵、防 毒防艾防火防诈骗反邪教系列普法知 识单张,全面推动群众尊法、学法、 守法、用法,并自觉加入宣传队伍, 共同参与到怀乡平安建设中来。

活动当天,该镇向过往的群众和沿街 的商户共计发放各类宣传资料和宣传品 600余份,接受群众咨询近100余人次, 悬挂宣传横幅5条,进一步增强群众的法 治观念和安全防范意识, 有效提高了辖区 群众对平安怀乡建设的知晓率,激发了广 大群众参与平安建设的积极性, 营造了浓 厚的"平安怀乡"氛围。

## 拒不履行生效判决 失信者被判刑

## ■记者 杨珮珮 通讯员 陈志文

本报讯 法院的生效判决书具有法律效 力,绝不能将其看成是一纸空文。但偏偏 有人反其道而行之,最终落得个锒铛入狱 的下场。近日,高州法院审结一起拒不执 行判决、裁定罪案件,以被告人黄某犯拒 不执行判决、裁定罪, 判处其有期徒刑十

法院经审理查明,被告人黄某与高州 市某经济合作社农村土地承包合同纠纷 案,高州法院于2019年10月作出民事判 决, 判决解除黄某与某经济合作社分别签 订的《承包山地经营合同》及《延长山地 承包经营合同书》, 责令黄某将案涉山岭 交还高州市某经济合作社, 并限期支付承 包款50400元及相应违约金。黄某不服上 诉被茂名法院判决驳回上诉,维持原判。 后黄某又提出再审申请,被广东省高院裁 定驳回。判决生效后,被告人黄某未按时 履行生效法律文书确定的义务, 高州市某 经济合作社申请立案强制执行。经依法强 制执行,被告人黄某仍拒不退出土地,致 使判决无法执行。

法院认为,被告人黄某无视国家法 律,拒不退出承包的土地,致使判决、裁 定无法执行,情节严重,其行为已构成拒 不执行判决、裁定罪,应予以刑罚。遂根 据被告人黄业佑的犯罪事实、性质、情节 及社会危害程度等,依照《刑法》及有关

司法解释作出上述判决。 法官提醒,人民法院的生效判决具 有司法权威性,必须得到执行。对人民 法院依法生效的判决、裁定有能力而拒 不执行的,根据《刑法》第三百一十三 条的规定,构成拒不执行判决、裁定 罪,情节严重的,处三年以下有期徒 刑、拘役或者罚金;情节特别严重的, 处三年以下七年以上有期徒刑并处罚 金。自觉履行生效裁判义务,是每一个 公民尊崇法律、诚实守信的表现, 如果 "耍滑头"或者"躲猫猫", 拒不履行法 律义务,轻则会让自己成为失信被执行 人,被采取限制高消费甚至悬赏,重则

会受到刑事 法律的严厉 失 信 案 例

# 开学第一课共"童"识税法

-茂名市、电白区两级税务干部走进电白四小开展"税法进校园"系列活动



#### ■记者 王霞 通讯员 刘涓涓

本报讯 春光渐明媚,又迎开学 季。前天是2023年春季开学的第一 天,电白区第四小学的校园里,随着 同学们集体返校,又开始热闹起来, 像这个春天一样充满朝气。

在教学楼一楼的崇德厅,路 过的师生发现这里多了不少蓝 色的身影,格外显眼。原来,是茂 名市和电白区两级税务部门的 青年干部将税法课堂"搬"进了 校园,与同学们一起开展"开学 第一课共'童'识税法"活动。

'亲爱的同学们,大家好,我 是你们的伊凡姐姐……"上午九 点整,"税务版"开学第一课正式 开讲。电白区税务局青年干部刘 伊凡化身老师,给同学们上了一 堂别开生面的税法启蒙课。课堂 上,伊凡老师先给同学们播放了 税收宣传微视频《税收创造美好 生活》以及由电白税务原创歌曲 MV《税月有你更出彩》,并结合 PPT用通俗易懂的话语向同学们 娓娓讲述什么是税收、税收的作 用、谁要纳税等税收常识。伊凡老 师生动活泼的授课风格,让税法 课堂变成了邻居大姐姐与弟弟妹 妹们的"聊天局",同学们听得津 津有味,在随堂问答互动环节,大

家更是争先恐后地抢答问题,十 分热闹。

除了税法知识小课堂,伊凡 老师和其他青年税务干部还带领 同学们一起参加了"税种萝卜蹲" 和"税收名词你说我猜"游戏。在 "税种萝卜蹲"游戏里,税务干部 和同学们一起佩戴"税种名称"头 饰,通过反复念税种名称,加深同 学们对18个税种的认识。在"税收 名词你说我猜"游戏环节,则由同 学们分组进行"车轮式"说词猜 词,达到寓教于乐的效果。

"我们都很喜欢这种上课方 式,税务局的哥哥姐姐们非常亲 切,不仅给我们讲税法知识,陪我 们一起做游戏,还给每个人都送 了一份精美的开学文具礼包。"课 后,王同学仍在回味当天的活动, 表示以后要当好国家的"护税小 公民",在生活中提醒家人在消费 时及时索要发票,既保护自己的 合法权益,又防止国家税款流失。

为了让同学们在课余时间也 能学习税法知识,税务部门还在 学校教学楼长廊设置了"税收历 史之最""税月变迁""偷税漏税警 示案例"等主题税法知识宣传展 架,并向学校图书馆赠送了一批 《税法知识读本》。"我校自2017年 正式开办以来,税务部门已经是 第三次到我校开展税法宣传活 动。这样的活动我们特别支持,不 仅能在学生心中尽早种下'爱国 护税'的种子,发动学生做税法知 识的传播者,我们老师也学到了 不少税法知识,非常有意义。"电白



活动结束后税务干部与同学们一起合影留念。

区第四小学副校长吴月蓉表示。 据了解,今年是电白区税务

局连续第12年开展"税法进校园" 系列活动。该局有关工作人员表 示,今年以"开学第一课"的形式 开展活动,更具仪式感和使命感, 电白税务部门将持续开展"税法 进校园"系列活动,增强税校联 动,引导学生学税法、懂税法、守 税法,推进青少年税收法治教 育,培养依法诚信纳税的社会主 义建设者和接班人, 助力新时代 诚信社会体系建设。



电白税务青年干部刘伊凡在税法小课堂上向同学们 宣传税法知识。 通讯员 苏斯铭 摄

## 好人好事正能量 失而复得暖人心



乘客(左一)高兴地领回遗失的背包。

### ■文/图 通讯员 梁成生 程红

本报讯 一年一度的春运正 如火如荼, 茂名市交投集团高 州汽车客运站员工坚守岗位, 用爱温暖广大旅客回家路,在 平凡的岗位上不断涌现各种好 人好事,在寒冷的冬日里汇聚 成一股股暖流,温暖着每一位

日前,高州汽车客运站站务 办主任陈富强在日常工作巡查 中,发现一个黑色的背包一直 放在售票窗口处,没人领走。 陈主任把这个钱包打开一看, 里面放着钱包,装有6000多元 人民币,1200元港币,还有三

张银行卡、身份证和驾驶证 等。陈富强马上将钱包拿回值 班室,在候车室询问是否有旅 客丢失物品,并通过广播进行 失物招领。不一会儿,一位乘 客急急忙忙来到值班室, 称他 的背包不见了。

通过陈富强询问旅客的姓 名、身份证号码,经过核实 后,确定这个背包是这位旅客 张先生所丢失。原来这位乘客 在售票窗口买完车票后,就直 接去候车室等车,忘记拿背包 了。在候车时候突然听到广播 出来的失物招领,才发现自己 的背包不见了。

陈富强让他检查背包里面的

物品是否有丢失,他说:"一件 不少、一分不少,如果不是你们 工作人员及时通过广播失物招 领,我一直都没发现遗漏了背 包,太感激你了,你的热情让我 倍感温暖。"并当场拿出500元 表示感谢。陈富强婉言谢绝了: "这是我们应该做的。"还提醒他 出门在外一定要保管好自己的随

通讯员 程芳蕾 摄

以小见大, 交投集团高州汽 车客运站以新时代新风尚展现着 "交投人"的国企担当、拾金不 昧和全心全意为人民服务的精 神,以实际行动擦亮"交投国 企"的金漆招牌,赢得人民群众 的一致点赞。



## 遗失声明

电白区宏城房地产综合开发有 限公司遗失电白区杨梅住宅小区第 三行14号建设用地规划许可证-份,证号:茂规(电白)地字第(2017) 0186号,现声明作废

2023年2月8日

根据产权人的申报:莫飞,不动产 坐落:高州市南关街163号(301房), 证号为:粤房地证字第1955869号,该 不动产权证已遗失,现声明作废。

440923196205045X85,现声明作废。

遗失声明

2023年2月8日

曾庸兰遗失中华人民共和国建 设用地规划许可证,编号:[2006] 08-035号,现声明作废。

遗失声明

2023年2月8日

## 遗失声明

曾庸兰遗失位于信宜市池洞镇 周村开发区,用地面积叁佰伍拾平 方米(350㎡)红线图一份,编号: (2006)08-045号,现声明作废。

2023年2月8日

### 遗失声明

证号:440923197412135X55,现声明作废。

李亚宽遗失海洋渔业职务(一级轮机长)证书一份,

## 寻亲公告

于2013年 4月 4日在化州市林尘镇荔枝埒路 边拾到。请亲生父母见公告后持相关证件前 来认领,联系电话 15986241949。

李红阳,男,出生日期:2013年4月4日,

公告人:李权锋

2023年2月7日

## 李昱祺(身份证:440103198902142714)遗失往来台湾通行证,有效期:2017-08-16至2027-08-15,证号:L02422934,现声明作废。

### 李养遗失海洋渔业普通船员证书一份,证号: